

КПСС [8]. Дополнительные данные о биографии и трудовом пути П.А. Абрашимова содержатся в анкете делегата XIII Смоленской областной конференции КПСС, участником которой он являлся в сентябре 1961 г. [2, л. 3], и в протоколе заседания V пленума Смоленского обкома КПСС от 11 февраля 1961 г.

Именно на V пленуме 11 февраля 1961 г. П.А. Абрашимов был избран первым секретарем Смоленского обкома партии и до голосования выступал перед собравшимися участниками пленума с кратким рассказом о себе и своей предшествующей работе [3, л. 13-14].

П.А. Абрашимов подчеркивал, что начинал свою трудовую деятельность рядовым рабочим. Это был важный, даже необходимый этап в карьере будущего руководителя. В то же время он не упоминал о своей причастности к сфере культуры и искусства: в 1931-1937 гг. Петр Андреевич занимал должность директора клуба трикотажной фабрики им. К. Цеткин в Витебске, на которой раньше работал электромонтером. В 1937-1939 гг. Петр Андреевич был назначен директором Витебской государственной картинной галереи, а в 1939-1941 гг. возглавлял областной отдел искусств в Бресте.

В 1956 г. началась дипломатическая карьера П.А. Абрашимова. Поэтому после нескольких лет дипломатической работы назначение Петра Андреевича первым секретарем Смоленского обкома КПСС явилось для многих неожиданностью. Тем более что Смоленская область в начале 1960-х гг. столкнулась с серьезными экономическими проблемами, вызванными непоследовательными реформами Н.С. Хрущева.

Что мог предпринять в такой сложной ситуации новый руководитель, круг возможностей которого ограничен? П.А. Абрашимов, как и его предшественники, обратился за помощью в Москву, в ЦК КПСС. Через два дня после избрания Петра Андреевича первым секретарем – 13 февраля 1961 г. – состоялось заседание бюро Смоленского обкома КПСС, на котором была одобрена записка обкома партии в ЦК КПСС и проект постановления Совета Министров РСФСР «О мерах помощи в развитии народного хозяйства Смоленской области» [4, л. 59-71].

В записке было охарактеризовано тяжелое положение в сельском хозяйстве и промышленности области, а также содержались предложения о мерах по выходу из кризисной ситуации, больше похожие на просьбы. Предлагалось создать более двух десятков новых совхозов, так как опыт 1950-х гг. показал, что вновь организованные совхозы лучше используют земельные угодья, больше производят и продают государству сельхозпродукции, чем колхозы. П.А. Абрашимов просил отсрочить на 10 лет колхозам области задолженность по ссудам госбанка в сумме 22 млн руб.

В записке содержались просьбы о выделении области сельскохозяйственной техники, семян зерновых культур, кормов для животноводства. Отдельный пункт был посвящен жилищной проблеме, так как в крупных городах области – Смоленске, Вязьме, Рославле – ощущался острый недостаток жилья, а многие семьи все еще проживали во временных, восстановленных после войны домах, пришедших в непригодное для жилья состояние.

Конечно, решить многолетние проблемы за короткий срок было невозможно. Не удалось это сделать и П.А. Абрашимову. Обком партии в 1961 и 1962 гг. неоднократно просил Бюро ЦК КПСС по РСФСР «рассмотреть и решить вопрос об увеличении отчислений на местное снабжение молока до 25%, мяса до 30% и яиц хотя бы до 35% от объема их закупок по области» [6, л. 309-310], просил «увеличить фонды на крупу и макароны» [7, л. 119-120].

Письма аналогичного содержания направлялись в центр вплоть до освобождения П.А. Абрашимова от должности первого секретаря обкома партии. Это яркое свидетельство того, что проблемы сельского хозяйства и промышленности Смоленской области не были устранены.

Экономическая инициатива П.А. Абрашимова об организации новых совхозов стала причиной изменения административно-территориального деления Смоленской области. В марте 1961 г. шесть районов были упразднены. Их территории присоединялись к соседним более крупным районам [6, л. 110-111]. В июне–августе 1961 г. преобразования продолжились – были упразднены еще шесть районов.

Важнейшее историческое событие – полет Ю.А. Гагарина в космос 12 апреля 1961 г. – способствовало экономическому

УДК 94(47).084.9

### **РУКОВОДИТЕЛИ СМОЛЕНЩИНЫ – БЕЛОРУСЫ: ПЕТР АНДРЕЕВИЧ АБРАСИМОВ**

Тарасенкова Татьяна Ивановна  
директор Государственного архива новейшей истории  
Смоленской области; кандидат исторических наук, доцент  
(г. Смоленск, Россия)

*Статья подготовлена при поддержке Минобрнауки России, проект № 33.1419.2017/ПЧ «Мировая славистика в изучении новой и новейшей истории России и Беларуси: концепты славянского единства и самобытного развития в исторической ретроспективе»*

*В статье рассматривается деятельность П.А. Абрашимова, занимавшего должность первого секретаря Смоленского обкома КПСС в феврале 1961 – ноябре 1962 гг. Анализируются инициативы П.А. Абрашимова в сфере промышленности и сельского хозяйства. Оценивается его вклад в развитие культуры Смоленской области.*

В начале 1960-х гг. один из высших руководящих постов в Смоленской области занимал уроженец Белоруссии – Петр Андреевич Абрашимов. В феврале 1961 – ноябре 1962 гг. П.А. Абрашимов был первым секретарем Смоленского обкома КПСС, фактически – главой региона.

Персональная информация о Петре Андреевиче имеется в его личном деле, хранящемся в фонде Смоленского обкома

и культурному развитию маленького города Гжатска, родины первого космонавта. В фонде Смоленского обкома КПСС сохранилось письмо в ЦК КПСС с предложением «рассмотреть вопрос о переводе города Гжатска в город областного подчинения и об оказании помощи в восстановлении хозяйства города» [6, л. 195-196]. На документе имеется резолюция первого секретаря обкома партии: «Ознакомить членов бюро ОК КПСС. П. Абрахимов. 21/IV 61». В правом верхнем углу документа есть помета: «Принято распор. СМ РСФСР 2109р от 8/V».

Оказание помощи Гжатску предполагало строительство больницы, средней школы, детских учреждений, библиотеки, кинотеатра, устройство канализации, водопровода, строительство булыжных мостовых, асфальтирование тротуаров, строительство гостиницы и ресторана. Выполнение даже части запланированных работ должно было кардинально изменить жизнь города и его жителей [9].

П.А. Абрахимов, занимая должность первого секретаря обкома партии, не забывал о дипломатической работе. Смоленская область имела дружественные связи с Лодзинским воеводством Польской народной республики. При предшественнике Петра Андреевича эти связи были формальными и ограничивались посылкой телеграмм в праздничные дни или в особые исторические даты [6, л. 172]. П.А. Абрахимов показал себя активным сторонником развития всесторонних связей с Лодзинским воеводством. Основой для развития отношений стал обмен делегациями. В июле 1961 г. представители Лодзинского воеводства приезжали в Сафоново, Рудню. В Рудне они посетили местный комбинат молочной продукции, совхоз «Первомайский», встречались с Героем Советского Союза М.А. Егоровым.

Совместные поездки, обмен делегациями планировались заранее по согласованию с ЦК КПСС. В ноябре 1962 г. П.А. Абрахимов направил на согласование в ЦК проект «плана дружеских связей Смоленской области с Лодзинским воеводством ПНР на 1963 г.» [7, л. 157-159]. Представителей польской стороны готовились встречать на Ярцевском хлопчатобумажном комбинате, Смоленском льнокомбинате. Смоленская делегация планировала посетить хлопчатобумажный комбинат в Побияницах Лодзинского воеводства, Жерардовский льнокомбинат Варшавского воеводства. Цель обменов делегациями была не только культурно-просветительской, но и практической – изучение опыта работы промышленных предприятий, сельского хозяйства Польской республики. Развитие культурных связей с Польшей обеспечивалось взаимными поездками творческих коллективов, спортивных команд.

Предметом особой заботы П.А. Абрахимова являлась сфера культуры. Любовь и интерес к ней сформировались у Петра Андреевича в молодые годы. Большое влияние на него оказала работа в довоенное время в Витебской картинной галерее, Брестском областном отделе искусств. По инициативе Петра Андреевича Смоленску были выделены средства на ремонт областного драматического театра, который еще не был полностью восстановлен после Великой Отечественной войны [4, л. 71].

Благодаря усилиям П.А. Абрахимова в Смоленске создан исторический музей. Это решение было принято на заседании бюро обкома КПСС 28 апреля 1961 г.: «Создать в гор. Смоленске исторический музей. Предоставить для музея здание по улице Ленина, дом № 9. ...Развернуть работу по созданию экспозиций и обеспечить нормальную деятельность исторического музея с 1 июня 1961 года» [5, л. 21].

П.А. Абрахимов возглавлял Смоленскую область недолго. Немедленное улучшение экономического положения области за столь короткое время вряд ли было возможно. Принципы взаимоотношений регионального и центрального руководства в это время не изменились. По-прежнему главную роль играли обращения в центральные органы власти с просьбами о выделении дополнительных средств, о включении области в перспективные планы экономического развития страны. Важными были личные контакты руководителя региона с первыми лицами партии и государства. Отсутствие достижений в экономической сфере компенсировалось успехами в сфере культуры и искусства. Это было не менее важно и значимо для жителей области.

П.А. Абрахимов прожил долгую, яркую, насыщенную событиями жизнь. Он умер в возрасте 96 лет и похоронен на Троекуровском кладбище в Москве [1, л. 46].

#### Список использованной литературы

1. Барановский, А. Петр Абрахимов – советский и партийный государственный деятель / А. Барановский // Край Смоленский. – 2016. – № 12. – С. 45-46.
2. Государственный архив новейшей истории Смоленской области (ГАНИСО). – Ф. 6. Оп. 3. Д. 996.
3. ГАНИСО. – Ф. 6. Оп. 3. Д. 998.
4. ГАНИСО. – Ф. 6. Оп. 3. Д. 1009.
5. ГАНИСО. – Ф. 6. Оп. 3. Д. 1021.
6. ГАНИСО. – Ф. 6. Оп. 3. Д. 1072.
7. ГАНИСО. – Ф. 6. Оп. 3. Д. 1251.
8. ГАНИСО. – Ф. 6. Оп. 15. Д. 14.
9. Гжатск отнесен к городам областного подчинения 26 июня 1964 г.